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  آمارروش تحقیق وجزوه درس 

 معین دکتر کورش پارسامدرس : 
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 :میرسیم قتیاز دو راه به حق

 شهود و الهام، وحی، کشف (1

  یروش علم (2

 

 ای عربی است.واژه «قیتحق»ای فارسی و واژه «پژوهش»

 .شودیفوق استفاده م یهااز واژه یکینامه صرفاً از انیپادر سرتاسر  

  یآموزشتیریمد / یدرس یزیربرنامهباید مشخص شود. مثال:  تحقیق نهیزمابتدا 

 عملکرد معلمان  - یلیتحص شرفتیپگیرد. مثال: تحقیق مدنظر قرار می موضوعسپس 

 ...ضمن خدمت بر عملکرد یهاکلاس ریتاثبصورت:  عنوان

 

  (:اول ییجمله طلا)

 ی(و علّ یتفاوت ،یارابطه. )ردیگیشکل م (آمار و قیروش تحق) قیتحق یراتژاست ؛نامهانیبر اساس عنوان پا

  (:دوم ییجمله طلا)

 .انجام دهد دیپژوهشگر هر آنچه که ادعا کند با

 

 :میکنیم قیچرا تحق 

 .میسنجیرا م اثر زانیم (1

 .مینامه بروز کنانیپا انتهایموضوع را تا  اتیادب (2

 

 است. هو آنچه اتفاق افتاد مینیبیآنچه م ؛تیواقع

 است. تیو برداشت از واقع تیحقان ؛قتیحق
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 گردد:بصورت ذیل تدوین مینامه انیفصل پا پنج

 

 پژوهش  اتیکل: فصل اول

 دهیچک  

 مسئله  انیب 

 قیو ضرورت تحق تیاهم  

 هاهیفرض ایسوالات و  ،اهداف 

 یاتیو عمل یمفهوم فیتعار 

 :پژوهش یهانهیشیو پ اتیبر ادب یمرور :فصل دوم

 ینظر یمبان 

 شده در داخل و خارج از کشور  نجاما یهانهیشیپ 

 یمدل مفهوم  

 پژوهش  یشناسروش :فصل سوم

 قیروش تحق  

  جامعه و نمونه 

 یریگروش نمونه 

  ابزار 

 ییروا  

 ییایپا  

 هاداده لیو تحل هیتجز :چهارمفصل 

 یفیآمار توص 

 یآمار استنباط 

  یریگجهینت ،رتفسی پنجم: بحث، فصل

 هاافتهی یبندجمع 

 ها تیمحدود 

 اتشنهادیپ    

  منابع 

 وستیپ 

 جداول 

 است.  «متغیر» عنوان قسمت مهمترین و است «عنوان» نامهپایان قسمت مهمترین

 شده است. تشکیل جامعه و متغیر ربط، حروف از عنوان دیگر عبارته ب

  دارند( ویژگی 1۴ شوند: )متغیرها می تقسیم ذیل انواع به کنندمی بازی که نقشی اساس بر متغیرها

 پژوهشگردر اختیار 
 خارج از اختیار پژوهشگر

 ها مبتنی بر یافته
 پژوهشگران آتی
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 کند.می بینیپیش را دیگر متغیر رفتار و گذاردمی اثر دیگر متغیر بر که است متغیر مستقل: متغیر یک (1

Y  X 

 وابسته                    مستقل

 رضایت                 وفاداری  

 شود. می بینیپیش دیگر متغیر توسط آن رفتار یا و پذیردمی تأثیر دیگر متغیر از که است متغیری وابسته: متغیر (2

 :است واقعیت از برشی مدل

 

 

 

 

 گرداند.می خود به منوط را وابسته بر مستقل متغیر تاثیر که است متغیری :میانجی متغیر (3

 جزئی. شود می که را قسمتی یا نیست میانجی که هیچ را یا ؛کامل شودکه می را آن همه یا

 شود. ترنزدیک واقعیت به ما مدل شودمی باعث و شده مدل شدن ترغنی باعث متغیر میانجی

 

 

  

 رضایت آموزش وفاداری

 صداقت

 تعهد

... 

 اعتماد

 نگرش

 رفاه

 مدل

 نگرش

 وفاداری رضایت

 میانجی وابسته مستقل
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 نماید.می تقویت یا و تضعیف را آن و گذاشته تاثیر متغیر دو علی رابطه گر:تعدیل متغیر (4

  ادراک هوش، تحصیلات، جنسیت، گرتعدیل با عملکرد بر خدمت ضمن هایکلاس بین رابطه مثال:

 باشد.میدو وجهی  عموماً گرتعدیل متغیر

 شود.می مدل شدن ترغنی و تقویت گر و متغیر میانجی باعثمتغیر تعدیل

 
 

 

 

 

 کند را بازی گرعدیلت میانجی و وابسته، متغیرهای مستقل، نقش تواندمی اگرچه کنترل: متغیر (5

 اختیار در هایمحدودیت ،پنجم فصل در آنها جای .کندنمی مدل وارد مدل پیچیدگی عدم علت به را ق آنمحق اما

 .باشدمی آتی محققان برای اتپیشنهاد وپژوهشگر 

 .کند گیریاندازهیا  و کنترل ،حذف راکه آنها  نیست محقق دست :مزاحم متغیر (6

  :نکته

 .(دارند پرسشنامه) دنشومی گیریاندازه هم و آیندمی مدل در هم گرلتعدی و میانجی ،وابسته ،مستقل متغیرهای

 .شوندمی گیریدازهآیند و نه اننه در مدل می مزاحم متغیرو  کنترل متغیر

 اعتماد

 تعهد

گرتعدیل  
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 :شوندیم میبه دو قسمت تقس تیماهها بر اساس یرمتغ

 .است شده در نظر گرفته یریگآن واحد اندازه یاست که برا یریمتغی: کم یرهامتغی (1

 و ...وزن  ،قد ،درآمد ،سن :مثال

 یهارزشبر ا یناما در علوم انسا گرفته نشده استدر نظر  یریگآن واحد اندازه یاست که برا یریمتغ ی:فیک ریمتغ (2

 .دهدیمختلف آن خود را محقق م

 ل و ...هات یت،جنس ،تیرضا: مثال

 :شوندیم میبه دو دسته تقس کنندیکه طلب م یریدقامبر اساس  رهایمتغ

 ...(درآمد و  ،سن. )تواند طلب کندیرا م یهر عدد )کمی( :وستهیپ یرهایمتغ (1

 و ...( تعهد یت،جنس ،تیرضا. )رندیگیم ار یخاص یعددها ای ریفقط مقاد : )کیفی(گسسته یرهایمتغ (2

 :شوندیم میبه چهار دسته تقس یریگواحد اندازهیا  اسیمقبر اساس  رهایمتغ

 (ت، تاهل و ...یجنس. )باشند ینامگذار یفقط برا (Naminal)ی: اسممتغیر  (1

 (تکریل فیط ،یرده شغل ،لاتیتحص. )دندهیهم م بیترت ؛یعلاوه بر نامگذار (Ordinal)ی: بیترتمتغیر  (2

 یقرارداد صفر یست و داراا کسانی زیها نآن نیفاصله ب هانهیگز نیب یبعلاوه بر ترت (Scale)ای: متغیر فاصله (3

 (نمره دانشجو. )باشدیم

 و ...( درآمد ،سن) .باشندیصفر مطلق م دارای فوق موارد برعلاوه متغیر نسبی:  (۴

 هستند ینسب ،یافاصلهو  وستهیپ ،یکم یهاریمتغ. 

 ینسب ،یاپس به فاصله نیز Scale شودیگفته م. 

 ای را شبه فاصله کرتیل فیاست اما دانشمندان استثنائاً ط یبیترتذاتاً  کرتیل فیطScale پندارندیم. 

 :شوندیم میبه دو دسته تقس یآمار یهاآزمون

 های دقیقی دارند.)متر(آزمون :کیپارامتر یهاآزمون (1

 .)وجب(دندار یقدرتمند یهاآزمون :کیناپارامتر یهاآزمون (2

 :کیشروط آزمون پارامتر

 ریمتغ Scale باشد. 

 ها نرمال باشدداده. 

 (Scaleی )نسب ی،او فاصله وستهیپ ی:کم

 Naminalی اسم، Ordinalی بیترت ،گسستهی: فیک

 شود:ها از دو روش جبری و عددی یا نمودار گرافیکی استفاده میبرای سنجش نرمال بودن داده
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 اول: جبری و عددیروش 

 :باشد،  -5و  5کشیدگی بین عدد  -3 و 3( چنانچه چولگی بین عدد 2005طبق نظر کلاین) چولگی و کشیدگی

 های ما نرمال است.توان ادعا کرد که دادهمی

 اسمیرنف-آزمون کولموگروف(Kolmogorov–Smirnov test) یا (test K–S )آماری های از نوع آزمون

های پارامتریک استفاده در انتخاب یک آزمون آماری برای تحقیق، باید تصمیم بگیریم که آیا از آزمون .است ناپارامتری

. اسمیرنوف است-کولموگروفها برای این انتخاب، انجام آزمون ترین ملاکهای ناپارامتریک. یکی از اصلیکنیم یا آزمون

دهد. یعنی اینکه توزیع یک صفت در یک نمونه را ها را نشان میاسمیرنوف، نرمال نبودن توزیع داده-آزمون کولموگروف

نفر نمونه پرستاران( با توزیعی که برای جامعه، مفروض است )برای مثال سن تمام پرستاران(  100در بین  سن)مثلا 

و امکان استفاده از  باشنددارای توزیع نرمال میها اسمیرنوف رد شود، داده -ت کولموگروفکند. اگر تسمقایسه می

ها اسمیرنوف تأیید شود، یعنی داده-بالعکس، اگر تست کولموگروف. های آماری پارمتریک برای تحقیق، وجود داردآزمون

N .ر تحقیق استفاده کنیمهای ناپارمتریک ددارای توزیع نرمال نیستند، بنابراین باید از آزمون < 3000 

 p یعنی) دار بودمعنی اسمیرنوف، اگر این آزمون-، در صفحه نتیجه آزمون کولموگروف spss افزاردر نرم نکته مهم:

های ناپارمتریک استفاده توان از آزمونها، نرمال نیست و می، به معنی این است که توزیع داده(صدم بود 5تر از کوچک

 .ها استچون تأیید شدن این آزمون، نشانه پارامتریک بودن داده. کسکنیم، و بالع

 گرایانه است. ساموئل سنفورد شاپیرو و مارتین ویلک، این استنباط در آمار بودنآزمون نرمال :ویلک-آزمون شاپیرو

N .منتشر کردند 1۹۶5آزمون را در سال  > 3000 

 روش دوم: نموداری و گرافیکی

 های پیوسته دهاساس هیستوگرام از محور عمودی که همیشه فراوانی است و محور افقی که از دا :نمودار هیستوگرام

 .باشدت، میبخش اس 20ها تعداد مختلف دارند که حداقل آن بندی تولیده شده و این بخش)عددی( که به صورت بخش

فاوت تست با این ار ستونی هیستوگرام شبیه نمودانمودار . دهدها نشان میاندازه هر میله، فراوانی آن میله را در بین بازه

ز اکنیم کدام رنج یکند و این ما هستیم که انتخاب مها محدود میها را به رنجی از دادهکه هیستوگرام گروهی از داده

 .ها مورد استفاده قرار گیرندداده

  :شود. اند مییک خط عمومی جدا شدهیک نمودار ساقه و برگ ساده شامل دو ستون که با استفاده از ساقه و برگ

را از کم به زیاد  مشاهدههای حاصل از ابتدا داده. گیردها را در بر میها و ستون سمت راست برگستون سمت چپ ساقه

 :اندهای زیر مرتب شدهونه دادهکنند. برای نممرتب می

۴۴ ۴۶ ۴۷ ۴۹ ۶3 ۶۴ ۶۶ ۶۸ ۶۸ ۷2 ۷2 ۷5 ۷۶ ۸1 ۸۴ ۸۸ 10۶ 

دد ن رقم هر ع آخریسپس باید تصمیم گرفت که کدام بخش از اعداد را ساقه و کدام بخش را برگ در نظر بگیریم. معمولاً 

ها عددهای خیلی بزرگی باشند ممکن است گیرند. اگر دادهدر نظر می ساقهرا  ماندهباقی  هایرقم ی، و همهبرگرا 

قم دهگان در نظر ررقم یکان و ساقه را  را هابرگ بالا ین( گرد کنند. در نمونهها را تا حد معینی )مثلاً تا صدگاآن

ها را در برابر گس برنویسیم و سپددها( در ستونشان میعبدون پرش از روی )ها را گیرم. در هنگام رسم، ساقهمی

 دهیم.می قرار زیاد به کم از ترتیب به و خودشان یساقه

 ۴ | ۴ ۶ ۷ ۹ 
 5 | 
 ۶ | 3 ۴ ۶ ۸ ۸ 

https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%A2%D9%85%D8%A7%D8%B1_%D9%86%D8%A7%D9%BE%D8%A7%D8%B1%D8%A7%D9%85%D8%AA%D8%B1%DB%8C
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%A2%D9%85%D8%A7%D8%B1_%D9%86%D8%A7%D9%BE%D8%A7%D8%B1%D8%A7%D9%85%D8%AA%D8%B1%DB%8C
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%A2%D9%85%D8%A7%D8%B1_%D9%86%D8%A7%D9%BE%D8%A7%D8%B1%D8%A7%D9%85%D8%AA%D8%B1%DB%8C
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%B4%D8%A7%D9%87%D8%AF%D9%87
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%B4%D8%A7%D9%87%D8%AF%D9%87
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 ۷ | 2 2 5 ۶ 
 ۸ | 1 ۴ ۸ 
 ۹ | 
10 | ۶ 

۶3=۶|3کلید:   
0٫1یکای برگ:   
0٫10یکای ساقه:   

  نمودارppplot  یاQ-Q plot: با استفاده  ه دو توزیع احتمالمقایساست که روشی نموداری برای  یک نمودار احتمال

بر  (x,y) شود. نقطهها انتخاب میها برای چندکای از بازهباشد. ابتدا مجموعهدیگر میکاز رسم دو چندک در مقابل ی

 شود که در مقابل چندک مشابه از توزیع اولمربوط می (yمختصاتوم )های توزیع دروی نمودار، به یکی از چندک

اگر . باشد که پارامتر آن اعداد بازه چندک استشود. در نتیجه این خط، یک منحنی پارامتری میمی رسم( xمختصات)

ها گرفت. اگر توزیع قرار خواهند y=x تقریباً روی خط  Q-Q دو توزیع مقایسه شده مشابه باشند، نقاط روی نمودار

باشد. نمی y=x طگیرند، ولی این خط الزاماً خار میرابطه خطی داشته باشند، نقاط نمودار، تقریباً روی یک خط راست قر

ع یک توزی مقیاس-توان از این نمودارها به عنوان ابزاری گرافیکی برای تخمین پارامترهای داخل یک خانواده موقعیتمی

هایی ویژگیکردن یک دید گرافیکی از شباهت یا تفاوت ها، فراهمبرای مقایسه اشکال توزیع Q-Q از نمودار. استفاده کرد

را در  Q-Q توان نمودارهایشود. میدر دو توزیع استفاده می های پراکنده؛ و چولگیمانند شاخص مرکزی، شاخص

ونه داده را برای مقایسه دو نم Q-Q توان استفاده از دو نموداربه کار برد. می هایی از داده، یا توزیع نظریمقایسه مجموعه

وش رایج در مقایسه با ر Q-Q فت. یک نمودارها در نظر گرمقایسه توزیع اساسی آن برای به چشم یک روش ناپارامتری

 .کندا طلب میتر برای انجام این کار است، اما توانایی تفسیر بیشتری ردو نمونه، روشی بسیار قدرتمندانه نگارقیاس بافت

 شوند:ها به دو دسته تقسیم میپرسشنامه

 (  ترکیبی2   انعکاسی (1

 

 پرسشنامه انعکاسی:نمونه 

 5 ۴ 3 2 1 

ی
عال

ب 
خو

ط 
وس

مت
 

ف
عی

ض
 

ف
عی

 ض
ی

خیل
 

      این کتاب خوبی است

      این کتاب مفیدی است

      این کتاب سودمندی است

      کنماین کتاب را به دیگران توصیه می

 

 



9 

 

 

 نمونه پرسشنامه ترکیبی:

 

 5 ۴ 3 2 1 

ی
عال

ب 
خو

ط 
وس

مت
 

ف
عی

ض
 

ف
عی

 ض
ی

خیل
 

      کتاب خوبی استاین 

      جلد کتاب زیبا است

      فونت کتاب خواناست

      رنگ زمینه کتاب مناسب است

 شود پرسشنامه نرمال نباشد.پراکندگی باعث می نکته:

 شوند:تحقیقات بر اساس پارادایم یا رویکرد به سه دسته تقسیم می

  :شده است. )متغیر، پرسشنامه، مدل و...( تایید یا آزمون آنچه در گذشته انجامتحقیقات کمی 

 :اکتشاف و نوآوری تحقیقات کیفی 

 :کیفی + کمی تحقیقات آمیخته 

 

 شوند:فرضیات به سه دسته تقسیم می

 )رابطه دارد(  ایرابطه (1

  )تفاوت دارد(  تفاوتی (2

 )تاثیر دارد(  علّی (3

 

 شود.استفاده می فرضیهبدلیل وجود پیشینه از  کمیدر تحقیقات 

 شود.استفاده می سوالبدلیل عدم وجود پیشینه از  کیفیدر تحقیقات 

1H  :اگر فرضیه تایید شود(    )وجود رابطه( فرض محقق( 

0H  :اگر فرضیه تایید نشود( )عدم وجود رابطه( فرض صفر، پوچ، هیچ، خلاف( 
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 05/0ناحیه رد فرضیه صفر)قسمت تیره( برای آلفای 

95/0 

95/0 

 معنادار معنادار

05/0 05/0 

 Significant ناحیه

 (Significant) معنادار است.یعنی فرضیه تایید شده و باشد  Sig < 0.05    اگر

۹۶/1  =TValue 

05/0 =Value  
 

 

  

 

 

 

 

 

 100عداد تاز کل  اثیر دارد(محقق )با الگوی رضایت بر وفاداری تنفر اجرا کردیم با ادعا و فرضیه  100مثال: اگر پرسشنامه را بین 

د حداکثر یکنفر جایز به درص ۹۹نفر جایز به مخالفت با فرضیه هستند. در غیراینصورت فرضیه ما رد خواهد شد و در  5نفر حداکثر 

 باشد.مخالفت می

 سازد. ج معناداری را مشخص مینتای «Sig».. .، پیرسون و Tونای، تاثیری، آزم)رابطهپارامتریک و ناپارامتریک ها در تمام آزمون

 مثال: 

 Sig < 0.04 .معنادار است 

 Sig < 0.2 .معنادار نیست 

TValue  در آمار پارامتریک وZ هستند. در آمار ناپارامتریک کاربرد دارد. قوانین این دو آمار همانند یکدیگر 

 

 

 

 

 

 

 

96/1- 

96/1 
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 نرمال

 

 .غیرمعنادار Tvalue با باشد و معنادار Sigکه با نکته: این امکان وجود ندارد 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 X هم تغییری Y شوند.ها فقط و فقط دو متغیر با یکدیگر طرف میایدر رابطه

 مثال: رابطه مدیریت دانش )و ؛ با( عملکرد

 X Y آزمون 

 ناپارامتریک

 اسمی اسمی 

 دوکایکای،  دو، استقلال،، خیاسکوئر یکا
 ترتیبی اسمی

 Scale اسمی

 ترتیبی ترتیبی

 Scale ترتیبی

 Scale Scale پیرسون، اسپیرمن، کندال

 Scale Scale  پارامتریک

58/2- 58/2- 

 نرمالغیر
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 کنم.استفاده می اسپیرمنآزمون  n > 100اگر 

 کنم.استفاده می کندالآزمون  n < 100اگر 

 گوییم رابطه وجود دارد یا خیر!ابتدا میای در رابطه

د بدنبال اما چنانچه رابطه وجود داشته باش د ندارد.شود؛ یعنی رابطه وجودرصد باشد، وجود رابطه رد می 5بزرگتر از  Sigاگر 

 کیفیت آن خواهیم بود. )شدت و جهت(

ر هاچ ا براینماید. امو جهت( را نیز گزارش می سه آزمون آخر یعنی پیرسون، اسپیرمن و کندال علاوه بر رابطه، کیفیت )شدن

 باشد:که به شرح ذیل میآزمون اول بایستی آزمون مکمل بزنیم 

 1مکمل اول: خی  

 2رکراممکمل دوم: وی  

 مکمل سوم: اِتا  

 تای، سی کندال3مکمل چهارم: تای کندال ، 

  

                                                           
1 Chi 
2 Cramer's V 
3 Kendall 
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X Y رگرسیون ساده 

 وابسته مستقل

X 

Y 

 رگرسیون چندگانه

مست

 وابسته قل
X 

X 

 شوند:تقسیم میبه شکل ذیل ها )پارامتریک و ناپارامتریک( ها در تفاوتیآزمون

 کیناپارامتر کیپارامتر هاتفاوتی

 یادو جمله یاتک نمونه t استاندارد کیبا  ریمتغ کی

 ۴یتنیو ومانی دو گروه مستقل t دو گروه مستقل در ریمتغ کی

 5لکاکسونیو دو گروه وابسته t دو گروه وابسته در ریمتغ کی

 ۷سیکال والکروس ۶آنوا در چند گروه مستقل ریمتغ کی

 دمنیفر ۸فریدمن در چند گروه وابسته ریمتغ کی

 مثال:

 شود. قایسه میم( ۸روی  12نسبت با استاندارد ) ناز امتحا شیپ انیفشار خون دانشجو :استاندارد کیبا  ریمتغ کی

 معنادار وجود دارد.تفاوت یعنی بین فشار خون دانشجویان با استاندارد  Sig<0.05اگر 

 شود.فرض محقق تایید می Sig<0.05در هر صورت اگر 

 انیها و آقاخانم نیاز دانشگاه ب انیدانشجو تیرضا :)جدا(در دو گروه مستقل ریمتغ کی  

 ا روش کاله رقدار ف؛ ابتدا ممردم رودهن نیبر فروش محصولات کاله در ب غاتیتبل ریتاث :در دو گروه وابسته ریمتغ کی

  دهیم.سپس همین کار را بعد از تبلیغات انجام میدهیم. بررسی قرار می در رودهن مورد

انجام  (جینظرسنآزمایشی)قبل و بعد( و غیرآزمایشی)بصورت  تاثیرشوند ولی آغاز می تاثیرها با ها و تفاوتیعلی نکته:

ند و نظرسنجی، هست تفاوتی.. های ضمن خدمت و .پذیرد و متغیرهایی مانند تبلیغات، تاثیر دارو، تاثیر کلاسمی

 باشند.می علّیپرسشنامه و... 

 ها، گیلک و ...()آذریدر اقوام گوناگون یعشق و همسردار: در چند گروه مستقل ریمتغ کی  

 یشسال در بازار تجر انیپا ینشاط مردم تهران در روزها :در چند گروه وابسته ریمتغ کی 

ی با فرسودگ سازمانی تغیر استفاده شود )کارآفرینی، تعهداگر بیش از دو مای فقط و فقط دو متغیر وجود دارد در رابطهنکته: 

 مدل نباید شکسته شود.سازمانی( 

 ارشگز زین یعلّ  اتیدر دل فرض یارابطه اتیفرض گریبه عبارت د .باشندیم یارابطه اتیچند گام جلوتر از فرض یعلّ اتیفرض

 کند.ش میدر ستون بالا ابتدا رابطه را سپس اثر را گزارزنید، یعنی وقتی شما آزمون رگرسیون می .شودمی

 .باشدیم ونیرگرس یعلّ اتیآزمون معروف فرض

  

 

                                                           
4 (U)Mann-Whitney  
5 Wilcoxon 
6 ANOVA 
7 Kruskal–Wallis 
8 Friedman 
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Scale Scale 

 کمی کیفی

 ریرفتار متغ ینیبشیمستقل پ ریدر اصل کار متغ .مییگویم ملاکوابسته  ریو متغ نیبشیپمستقل  ریبه متغدر فرضیات علیّ 

از  .کند ینیبشیرا پ وابسته ریمتغ تواندیمستقل تا چه اندازه م ریکه متغ میمشخص کن دیبا یعلّ اتیدر فرض .باشدیوابسته م

 آن و یریگندازهسهم اکند  یریگاندازه تواندیکه م زانیآن م .داردمی سه ریمتغ ای ههر مولف یریگهر سوال در اندازه یطرف

 .باشدیم یریگاندازه یخطا ،کند یریگاندازه دتوانیکه نم زانیم

 .دهندینشان م r -1 2را با  یریگاندازه یخطاو  r 2با  را یریگسهم اندازه

 تاثیر رضایت شغلی بر وفاداریمثال پرسشنامه: 

 !گذاردیم ریاثت یوفادار بر ییزهایچه چتا بداند کند یم یها بررسنهیشیو پ اتیبر ادب یدانشجو باشد با مرور دغدغه یاگر وفادار

اگر  یاآبینی کرد. مثلًا پیش توانیرا چطور در سازمانها م یوفادار مینابد مهیخوایم حال و ... هوش ،نگرش ،ادراک ،تیرضا :مثال

 کنیم.گیری میزنیم و آن را اندازه؟! پس برشی )مدل( میریخ ایخواهد شد  شتریب یشود وفادار شتریشان بتیرضا

ا ماگر کار  .میکنیم یریگمشخص اندازه یهابا مولفه یشغل تیمانند رضا یمداشت در کار ک میخواه یو کار کم یفیحال ما کار ک

د که ناردرا  یسوالاتها لفهاین موپس هر کدام از  و ... آموزش صلح و یطلاق عاطف ،یاجتماع ثاریا ،یمثلا اقتصاد مقاومت :بود یفیک

 .سنجندیرا م ریها متغو مولفه دهدیها را مورد سنجش قرار ممولفه

 گردد. مثال:در کارهای علّی ابتدا رابطه گزارش می

 ۷3۴/0 =رسونیآزمون پاگر نرمال باشد  یوفاداربا  یشغل تیرضا رابطه

 

ارند بر یکدیگر اثر ( با یکدیگر همبستگی دارند و چون همبستگی د۷3۴/0رضایت شغلی بر وفاداری )آزمون رگرسیون ساده  تاثیر

 گذارند.نیز می

اخت گیری نظام پردخواهیم بدانیم که هرکدام از این سوالات چه سهمی در اندازهتاثیر رضایت شغلی بر وفاداری می در پرسشنامه

 های شغلی، جو سازمانی، سبک رهبری و شرایط فیزیکی( هرکدام چه سهمی درام پرداخت )نوع شغل، فرصتدارند و نظ

 گیری رضایت شغلی دارند؟!اندازه

و مقداری که  والسهم سگیری کند تواند اندازهسهمی دارد، مقداری که می مولفه )متغیر(گیری آن پس هر سوال در اندازه

 رود. بشمار می گیریخطای اندازهد گیری کنتواند اندازهنمی

 بیضر یاهاگر مولف حذف خواهد شد و ؛دینما یریگپرداخت را اندازهنظام نتوانست  یعنی ،داشته باشد ینییپا بیضر یاگر سوال

ایین بود، پمام ضرایب حال اگر ت .حذف خواهد شد پس دینما ینیبشیپرا  یشغل تیتواند رفتار رضایدر اصل نم، داشته باشد نییپا

 باشد.ارزش میقیق کاملا بیبینی کنند، تحها نتوانستند رفتار را پیشیعنی هیچکدام از مولفه

 ها را داریم(.)عوامل موثر یعنی قصد یافتن مولفهآموزش صلح بر  عوامل موثر یبندرتبهو  ییشناسا

 

سهم هر  ؛والاتبه علت کامپیوت کردن س Spss افزارنرم گیری کنیم. اماسهم هر سوال را اندازهدر تحقیقات علیّ نیاز داریم که 

 نداریم.را   2rعنی یسهم هر سوال  Spssدر کند. پس ما گیری نمیسوال را جداگانه اندازه

 گیری هم نداریم.یعنی خطای اندازه 2r  -1نداریم    2rچون پس 

 های پیچیده نداریم.مدل Spssکند، پس با نمی (Run) میانجی را اجرا Spss افزارنرم

 باشد.شکستن مدل در هر شرایطی خطا می
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 Spssافزار اشکالات نرم

 کند.گیری هر سوال را محاسبه نمیسهم اندازه (1

 های پیچیده را ندارد.توان محاسبه متغیر میانجی و مدل (2

 های برآزش ندارد.شاخص (3

ولی  پوشش داد فوق راضعف  سه ۹زرلیلو اختراع شد  یمعادلات ساختار یسازمدل یافزارهانرم ،گانه فوقبه علت نواقص سه

نرمال را ریغ یهادادهو داشت  رادیا کی ایموس .تر بودکاملتر و جامع لزریاز ل اریو بس10موسیا . پسآن سخت بودبری کار یکم

 Run را اجرا رنرمالینرمال و غهای آزمون اسالپی .شد راعاخت 11اسالپینرم افزار  ،موسیضعف ا دلیلب. پس کردیاجرا نم

  .کندیم

ورت صو در  موسیا ای لزریلافزار ها از نرمنرمال بودن داده صورتدر  Spssافزار با نرم تهیپس از انجام آزمون نرمال یعلّ یدر کارها

 ارک کهاست  یافزارتنها نرم MAXQDA افزارنرم یفیک یکارها یبرا کنیم.میاستفاده  PLSافزار ها از نرمنرمال بودن دادهریغ

 .کنندیکار م یافزارها بصورت کمنرم هیو بق کندیم یفکی

                                                           
9 Lisrel 
1 0 Amos 
1 1 PLS 


